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APRESENTACAO

Este material foi preparado com a intencédo de ajuda-lo a compreender
idéias e conceitos importantes da Matematica e a suas relacdes com a vida diaria.
Esperamos que, quando necessario, VOcé possa aplicar esses conhecimentos em

situacdes novas, resolvendo seus problemas do dia-a-dia.

Ele foi escrito numa linguagem simples e informal, cuja a intencéo é leva-
la a compreenséo dos assuntos basicos da Matemética, da maneira mais clara

possivel.
Os conhecimentos matemati cos foram construidos ao longo do tempo e,
por acharmos importante para vocé, apresentamos também al guns aspectos

histéricos dessa construcéo.

Nossa expectativa € que esse material torne Util e interessante o seu Curso

de Matematica de 52 a 82 série de 1° grau.

EQUIPE ELABORADORA
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UNIDADE 1

NOCAO DE PROPORCIONAL IDADE

1-RAZAO E PROPORCAO

Proporcionalidade é um dos conteidos da M atemética bastante utilizado na
vida di&ria. Estamos constantemente comparando variagcdes de precos, massa,
velocidade, tempo, formas, tamanhos, enfim, tudo o que nos cerca. Essas
comparacOes, muitas vezes, nos facilitam na tomada de decisdes.

Vg a, por exemplo, quando vocé vai ao supermercado e vé uma oferta de dois
potes de margarina de 250 g por R$ 0,87, enquanto que o pote de 500 g, forada
oferta, custa R$ 1,54. O que vocé faz para saber qual € a compra mais econdmica: 0s
dois potes da oferta ou um pote de 500 g?

A seguir, sdo apresentadas algumas situacdes - problemas para que voceé leia,
reflita sobre elas e discuta com seus colegas e professor sobre a questéo da
proporcionalidade.

Situacéo - 1

Com o uso de régua mega o retadngul os abaixo e escreva na tabela as medidas
encontradas.




Medidas em cm A B C

Largura

Comprimento

Quociente entre largura e comprimento

O quociente entre alargura e 0 comprimento de cada retangulo pode ser
representado de diferentes maneiras. Vea

Reténgulo A b %oul:S
Reténgulo B b %ou2:6
Reténgulo C b l;’ou3:9

A divisdo é uma das formas gue usamos para comparar dois niUmeros. A cada
guociente damos 0 nome de raz&o. Dizemos que entre alargura do retangulo A e o

Seu comprimento € de % oul: 3, queselé“um estaparatrés’ ou sga, paracada

centimetro nalargura do retangulo A, temos 3 cm no comprimento.
De maneira andloga pode ser feita a leitura das razdes das dimensdes do
retangulo A ereténgulo B. Faca essa leitura e registre em seu caderno.

As razdes ou quocientes % e l;’ podem ser escritas na forma simplificada.

AsSSm: g = } e § = }
6 3 9 3
Como vocé deve ter notado, em todos os retangul os, da situacéo 1, a razéo

entre alargura e o comprimento de seus lados € equivalente a % :

Ent&o, podemos dizer que 3 = =~ = = sdo fragOes equival entes.

Com frag0es equival entes sempre podemos formar proporcao:

Wk
]
olIN
olIN
]
©Olw
Wk
]
Olw

Observe que multiplicando “cruzado” obtemos sempre 0 mesmo valor:

{1.6=2.3 =2(2.9=6.3

olN

1.
3

oOIN
Olw

{1.9=3.3

Wl
©olw

A igualdade entre duas razdes chamamos de propor ¢3o.




Considere a proporcao:

oul:3=2:6(Iése um estaparatrés, assim como dois esta para seis).

Wk
olN

Nessa proporcao dizemos que 1 e 6 sdo 0s extremos e 3 e 2 S0 0S Meios.

Agora, calcule o produto dos meios e separadamente o produto dos extremos.
V océ obteve resultados iguais?

Dada aigualdade ou2:6=3:9, respondao que se pede.

olIN
Olw

a) Faca vocé aleitura dessa proporcéao.

b)  Indigue os extremos e meios.

c) Calcule o produto dos meios e separadamente o produto dos extremos.
d)  Vocé obteve resultados iguais?

Se nos dois casos, os resultados obtidos foram iguais, parabéns! Vocé acertou.

Podemos entdo dizer que, em todas as propor ¢des o produto dos extremos é
igual ao produto dos meios.

V océ observou que arazdo entre alargura e o comprimento de cada retangulo é
1 ~ : o
3 ? Se n&o percebeu, lela novamente a situagdo 1.

Quando isso acontece dizemos que a largura e o comprimento desses
retangul os s80 propor cionais ou dir etamente propor cionais.

Uma outra relacéo a ser observada é que quando alargura do retangulo duplica
0 comprimento também duplica, quando a largura triplica 0 comprimento também
triplica, isso acontece com grandezas diretamente proporcionais. Portanto:

Quando duas grandezas variam na mesma razao, dizemos que essas
grandezas sao diretamente proporcionais.

Situagéo - 2
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Um mercado oferece um desconto de 30 centavos na compra de cada 2 litros de
leite. Paulo foi ao mercado e comprou 4 litros, Marcos 6 litros e Jo&o 10 litros.
Represente na tabela abaixo esses dados e resolva as questdes indicadas.

Litrosde lete Desconto

Paulo
Marcos
Jodo

a) Escreva a razéo entre o desconto e a quantia de litros de leite de cada um.

b)  Vocé obteve razdes sempre com 0 mesmo valor?

c)  Com essas razdes podemos formar proporcoes?

d)  Podemosdizer que o numero de litros de leite € diretamente proporcional ao
desconto?

V océ observou que quando a quantidade (em litros) de leite duplica, o desconto
também duplica. Ent&o se vocé respondeu que a quantidade de litros € proporcional
ao desconto, acertou.

Situacédo -3

Trés ciclistas, que vamos denomina-lo A, B e C, participaram de uma corrida
de 60 km de extensdo, com as seguintes vel ocidades-médias:

CiclistaA ® 30 km/h; CiclistaB ® 15 km/h; CiclistaC ® 10 km/h.

Calcule o tempo que cada ciclistalevou para completar a prova, e preencha
com esses dados a tabela a seguir:

Velocidade M édia Tempo
CiclistaA 30
CiclistaB 15
CiclistaC 10

Nesta situacéo temos duas variaveis que se relacionam entre si: velocidade e
tempo gasto para percorrer um percurso de 60 km.

Observe natabela que, quando a velocidade cai pela metade, o tempo ao
contrério, duplica. Se avelocidade cai para aterca parte, o tempo ao contrério
triplica, e assim por diante. Quando isso acontece dizemos que as grandezas.
velocidade e tempo, envolvidas nessa Situag&o, sdo inver samente propor cionais.

Com base nos dados que vocé colocou natabela, responda:

a)  Qua o produto da velocidade pelo tempo gasto por cada ciclista?
b)  Vocé encontrou produtos iguais?



c)  Qua ovaor do produto?
d)  Compare esse produto com a distancia percorrida pelos ciclistas. O que vocé
observou?

Se voceé respondeu gue o produto (velocidade x tempo) e a distancia percorrida
pelos ciclistas, sdo iguais, muito bem! Acertou. Com base nessa informagéo,
podemos concluir que:

Quando as grandezas s&o inversamente proporcionais o produto do 1°
termo do par pelo 2°, é constante.

Escrevendo naformairredutivel, arazéo entre as velocidades dos ciclistas A e

B, assm: yzg.
15 1

Agora, escreva naformairredutivel arazéo entre o tempo gasto pelos ciclistas
A e B e compare as duas razdes. O gque vocé observou? Com essas razdes podemos
formar proporgoes?

Faca 0 mesmo estudo comparando osciclistas B e C, isto €, escreva arazéo
entre as suas velocidades e a razao entre 0s seus respectivos tempos. Compare-as. O
gue voceé observou? Podemos com essas razdes formar proporcdes?

Com todas essas observagdes e comparagdes, podemos concluir que nessa
Situacdo a velocidade e o tempo variam narazao inver sa.

Exemplo:

= Z b razdo entre as velocidades dos ciclistas A e C
P razdo entre ostempos dosciclistasA eC

P s30 razdesinversas.

Situacéo - 4

Dona Leoni, que é sindica, contratou uma firma para pintar seu edificio. A
previsao foi de que 5 pintores levariam 48 dias paraterminar o servico. Ela pediu,
entdo, que fizessem a previsdo para o caso de serem contratados 10 e também 15
pintores.

A tabela abaixo devera ser completada com o total, em dias, para cada caso.
Com base nos dados da tabela, resolva as questdes propostas.
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Numer o de Pintores Tempo Gasto
5 48
10
15
a  Quando o nimero de pintores dobra, 0 que acontece com 0 tempo necessario
parafazer o servigo?
b)  Quando o niumero de pintores triplica, 0 que acontece com o tempo?
¢) O numero de pintores e o tempo gasto para pintar séo grandezas diretamente
proporcionais ou inversamente proporcionais?
d)  Qua arazdo, naformairredutivel, quando o nUmero de pintores passa de 5
para 10.
e)  Como escrevemos, naformairredutivel, as razdes entre os tempos dos mesmos
pintores (48 para 24).
ATIVIDADE -1
1)  Num teste de 12 questdes Mércio acertou 7. Nestas condicdes, complete:
a) A razdo do nimero de acertos de Marcio para o nUmero total de questdes
JOLESLE A s
b) A razéo do nimero total de questbes do teste para 0 nimero de acertos
EMAICIO G s
C) As raz0es acima sao chamadas razoes...........ccccccveeeeiveeeesvenns
2)  Numareceita de bolo sdo necessarios 4 ovos. Complete a tabela abaixo para

mostrar o niUmero de ovos, caso se queirafazer 3 ou 5 receitas de bolo e, com base
nos dados da tabela resolva as questdes propostas.

N° de receitas de bolo 1 3 5

N° de ovos 4

a) Escreva as razbes na forma irredutivel, entre o nimero de receitas de bolo e o
numero de ovos correspondentes.

b)  Asrazbessdoiguais?

C) Nesta situagao, as grandezas sao diretamente ou inversamente proporcionais?

3)  Vitor fez uma prova de matemética com 12 questdes. A razdo entre o nimero

de questbes que ele acertou e 0 numero de questdes que havia na prova é de g :

Nessas condi¢des responda:
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a) Quantas questdes Vitor acertou ?

b)  Quantas questdes Vitor errou?

C) Qual arazdo entre o nUmero de questdes que ele errou e o nimero de
guestdes que ele acertou?

4)  Jdliotem 24 anos e seu filho tem a oitava parte da idade do pai. Qual € arazédo
entre aidade do pai e aidade do filho? Qual é arazéo entre aidade do filho e aidade
do pa?

5 A familiade D. Améliaconsome 3 quilos de arroz e 2 quilos de feijdo em 5
dias. D. Améiava ao mercado e quer comprar arroz e feljéo para alimentar a sua
familia durante 30 dias. Complete a tabela abaixo indicando o nimero de arroz e de
feijdo que D. Améliatera de comprar.

N° de Dias Quilosdearroz | Quilosde Feijao
5 3 2
30

a) Entre os nUmeros de dias.
b) Entre os nUmeros de quilos de feij&o.
C) Entre os nUmeros de quilos de arroz.

Agora responda:

d)  Vocé obteve razdes sempre com 0 mesmo valor?
e) Com essas razdes podemos formar proporgoes?

2 —REGRA DE TRES

Ha gquem diga que as pessoas que sabem lidar com a“regrade trés’ conseguem
resolver mais da metade dos problemas do cotidiano, da Matematica, da Quimica, da
Geografia, enfim, das Ciéncias de um modo geral. VVocé acredita nisso?

Se vocé nédo sabe responder a essa pergunta, leia e analise cada uma das
situacOes, a seguir, e depois dé a sua opinido sobre o paragrafo acima.

Situacéo - 1
Aninha faz refresco de uva, misturando 2 copos de suco concentrado com 3

copos de &gua. Em 5 copos de suco concentrado, quantos copos de agua Aninha deve
misturar?



Vamos indicar por x essa quantidade de copos de agua e organizar os dados
numa tabela

Suco Concentrado Agua
2 3
) X

Vamos analisar essa situagéo da seguinte maneira:

Se duplicamos o suco concentrado, temos que duplicar a agua. Logo as duas
grandezas sdo diretamente propor cionais. Entéo, 2 e 5 sdo proporcionaisa 3 e X.

Por isso, podemos escrever a proporcao na mesma posicao em que oS NUmeros
aparecem natabela.

x| w

Assm:

ol

Vocé javiu que em toda proporcéo, o produto dos extremos € igual ao produto
dos meios.

L ogo: é =3 P 2x=15P se2xéigua a15, entdo um x éigual ametade, ou sgja7,5.
X
=15
2
X=75

Aninha deve misturar 7 copos e meio de &gua, para 5 copos de suco
concentrado.

Nesse tipo de célculo, se conhecem trés termos e o0 quarto (x) € procurado. Dai
o0 nome regra detrés. Como as grandezas sdo diretamente proporcionais. A regrade
trés é direta.

Situagéo - 2
Para 2 pedreiros murarem um terreno, sdo necessarios 5 dias. Quantos dias séo

necessarios para 5 pedreiros, nas mesmas condicdes, murarem esse mesmo terreno?
Vamos indicar por X esse nimero de dias e organizar os dados numa tabela:

Dias utilizados
5
X

Quantidade de pedreiros
2
5

12
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Se duplicarmos 0 nimero de pedreiros, 0 nimero de dias caira para a metade
(razbes inversas). Logo, as grandezas s&0 inver samente proporcionais. Entéo 2 e 5
S80 inversamente proporcionaisa b e X.

Por isso, para escrever a proporcao, temos que inverter a posicao dos nimeros
de uma das colunas da tabela. Assim:

N ol
]
x | o1

Agoratemos uma proporcao, entéo o produto dos meios € igual ao produto dos
extremos:

Portanto, serdo necessarios 2 dias para que 5 pedreiros fagcam o muro desse
terreno.

Como as grandezas envolvidas nesse calculo sdo inversamente proporcionais, a
regradetréséinversa.

ATIVIDADE - 11

1)  Umgranjeiro tem racdo para alimentar 300 galinhas durante 15 dias. Resolve
comprar mais 150 galinhas. Se aracéo de cada galinha ndo foi diminuida, para
guantos dias dard aracao?

2)  Um gramado foi podado por 3 homens que trabalharam 6 dias. Para conseguir
podar esse gramado em 2 dias, quantos homens seréo necessarios?

3)  Um pedreiro usa 20 quilos de cimento em cada 4 latas de arela para fazer uma
massa de reboco. Quantas latas de areia sdo necessarias para fazer a mesma massa
usando 50 quilos de cimento?

4)  Com 2 limGes Edmar faz 6 copos de limonada. Usando 5 limdes da mesma
gualidade, quantos copos da mesma limonada Edmar pode fazer?

5)  Gilberto tem umafoto 6 por 8 (6 cm de largurae 8 cm de altura) e desga
amplié-la parafazer um poster com 40 cm de atura. Qual sera alargura do poster?



14

6)  Um poste de quatro metros projeta uma sombra de 5 metros. Nesse mesmo
instante um pinheiro projeta uma sombra de 15 m. Qual serd a altura do pinheiro?

7)  Parasefazer um doce de abobora, utilizou-se 500 gramas de acUcar-cristal e 2
quilos de abobora. Quantos gramas de agucar-cristal serdo necessarios para se fazer o
mesmo doce utilizando 6 quilos de abdbora?

8) Emumaprovade valor 8, Airton tirou nota 5,6. Qual seria anota de Airton se
o valor da provafosse 10?

9)  Doze pescadores partem para ato mar, levando reservas alimentares suficientes
para 30 dias, mas dao abrigo a 3 pessoas cujo barco afundou. Quantos dias vao durar
asreservas alimentares?

10) Um carro com a velocidade média de 63 km/h, faz o percurso entre duas
cidades em 12 horas. Quanto tempo levaria parafazer 0 mesmo percurso se a
velocidade média fosse 84 km/h?

3 - PORCENTAGEM

As expressdes por cento sdo freqlientemente usadas nas mais diversas
ocasi 0es.

Nas noticias que ouvimos no radio ou na televisao:
Salérios sobem 12%
O rendimento da caderneta de poupancafoi de 1,7%.

Nos folhetos que encontramos nos supermercados, 1ojas, farmacias
promovendo suas mercadorias:

Nos anuncios em jornais e revistas, elas aparecem nas reportagens, nas
entrevistas, como mostra os dados do gréfico a seguir:



Estudaremos agora, o significado dessas expressdes e, como efetuamos o calculo de
porcentagem.

Situacéo - 1
O chefe de recursos humanos de uma empresa declarou:
“ O salario dos funcionéarios de nossa empresa vai aumentar 20 por cento” .

Nessa empresa os serventes ganham 230 reais, 0s escriturarios, 460 reais, 0S
chefes de secéo, 540 reais e outras categorias, 420 reais.

VVamos determinar, de diferentes maneiras, o valor do aumento de salério
desses funcionarios, de acordo com suas funcoes.

1) Resolucdo Aritmética:
Aqui temos gque achar 20 por cento do salario de cada categoria.

Em lugar da expresséo por cento, podemos usar o simbolo %

Ent&o 20 por cento = 20% = % = 0,20

Portanto, 20% € o mesmo que 0,20 vezes 0 salario de cada uma das categorias
profissionais.
Com base nesses dados podemos calcular o aumento de cada categoria.
Observe e calcule.
- Serventes p 0,20 de 230 = 0,20 x 230 = 46
- Escritur&rio p 0,20 de 460
- Chefes de Secéo p 0,20 de 540
- Outras secles p 0,20 de 420

15
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V océ sabe um outro “jeito” de resolver esse problema? Justifique sua resposta.
Agora, verifique qual € o salario de cada categoria considerando o aumento de
20%.

2)  Solucédo Algébrica

O que significa 20% de aumento?

Nesse caso, significa que cada categoria terd um aumento de 20 reais, em cada
100 reais de seu sd&rio.

No caso do salario dos serventes, teremos:

Se em cada 100 reais, 20 reais de aumento, entdo no total de 230 reais teremos
de aumento a quantia desconhecida “x” que iremos determinar.

Natabela:
Salario Aumento
100 20
230 X
Vga

Se duplicarmos o sal&rio, 0 aumento também duplica, logo as grandezas acima
sdo diretamente propor cionais, entdo podemos escrever a proporcao:

100 _ 20
230 x
100 x = 230 . 20
100 x = 4600
_ 4600
100

X =46
Observe que o termo desconhecido “x” éigual a 46 reais, 0 que eqlivale a0
aumento de 20% sobre o0 salario de 230 reais de categoria dos serventes.

Na solucéo algébrica trabalhamos com nimeros e letras. A letra“x” representa
umaincégnita, isto é, valor desconhecido que iremos determinar.

Situagéo - 2
Na compra de um par de ténis, Fernando obteve um desconto de 12%, pagando

entdo, R$44,00. Nessas condicdes, qual era o preco real, sem desconto, desse ténis.

1) Resolucdo Aritmética:
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Para resolver esta situacéo, temos que achar o preco real do ténis, que
corresponde a 100%. Ele sabe que pagou o correspondente a 100% - 12% = 88% do
valor real do ténis, entdo 88% correspondem a R$44,00.

Como €ele quer saber quantos reais correspondem a 100% basta descobrir qual é
0 numero que multiplicado por 88% resultou 44.

Para achar esse nimero temos que dividir 44 por 88%.

Como 88% corresponde a 0,88, efetuamos a divisao de 44 por 0,88 e obtemos
50 reais.

Entdo chegamos a conclusdo que o prego real, sem desconto, do ténis era
R$50,00.

2)  Solucédo Algébrica
V océ observou que Fernando pagou 44 reais pelo ténis, o que corresponde a

88% do valor rea? O gque se procura € o valor que corresponde a 100% do prego
deste ténis, o qual representamos pelaletra“x”.

Natabela
Por centagem Valor
88 44
100 X

Como as grandezas acima s&o diretamente proporcionais, podemos escrever a
propor¢ao:

88 _ 44
100 x
88x=100.44
88 x = 4400
_ 4400
88
X =50 P preco rea do ténis

ATIVIDADE - 111
1) O proprietario de umaloja compra camisetas por R$ 12,00. Ele desgja vendé-

las tendo um lucro de 40% sobre o prego de custo. Por quanto deve ser vendida cada
camiseta?

2)  Um agente imobiliario recebe uma comisséo de 5% sobre qualquer venda que
faca. Quanto recebera na venda de uma casa por R$17.500,007?



3)  Um vendedor de umaloja de el etrodomesticos recebeu R$4,25 e comisséo na
venda de um aspirador de pé que foi vendido por R$85,00. Qual a porcentagem de
sua comissao?

4)  Umalojade artigos esportivos anuncia um liquidacdo de equipamentos para
futebol. O desconto € de 20%.
a) Qual serd o preco de liquidacéo de uma bola que custa R$7,00?
b)  E deumachuteira cujo preco € R$28,00?
C) Qual serd o valor do desconto de um par de luvas para goleiro, cujo
preco € R$9,00?

5  Umandncio diz que uma bicicleta pode ser comprada a prestagdes com uma
entrada de R$147,00, que corresponde 25% do seu preco. Quanto custa a bicicleta?

6)  Um comerciante vende um televisor por R$654,00 tendo um lucro de 18%
sobre 0 pego de custo. Qual o prego de custo desse televisor?

7)  Nacomprade um par de ténis paguei com acréscimo de 6% por ter feito o
pagamento em 30 dias. Se paguel R$37,10 pelo par de ténis, qual era o seu prego
origina?

8)  Numadeterminadaloja o preco de uma geladeira é 1320 reais. Durante uma
promocado esta vendida com um desconto de 15%. Qual é o valor do desconto?

UNIDADE 2

SEMELHANCA

1-TEOREMA DE TALES

18
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Vocé jaouviu falar nas piramides do Egito? E provéavel que sim, porque elas
s&0 famosas no mundo inteiro.

Naguele tempo ja era possivel medir a altura dessas piramides. A histéria conta
gue o filésofo e matematico Tales de Mileto, em um de suas viagens ao Egito, ficou
famoso por ter medido a atura de uma dessas piramides sem a necessidade de subir
até o seu vertice.

Sabe como ele fez essa faganha?

Fincou uma estaca verticalmente no ch&o e observou que no momento em que
0 comprimento da sombra da estaca fosse igual ao comprimento da estaca, a altura da
piramide seriaigual ao comprimento da sombra da piramide mais a metade da
medida da base.

Situacéo - 1
A planta abaixo mostra dois terrenos A e B, cujas frentes estéo paraarua

Tibagi, fundos para arua lguacu e as laterais sao paralelas. Observe com atencéo:
Meca, com régua, as frentes e os fundos de cada terreno e complete a tabela

abaixo:

Frentes Fundos

Terreno A
Terreno B

Vamos calcular arazéo entre as medidas das frentes desses dois terrenos. (A
paraB).



Assim: % =05

Agora, calcule vocé arazéo entre as medidas dos fundos dos terrenos A e B.
Comparando essas razdes, 0 que VOocé observa?

Como as razdes sdo iguais, podemos dizer que as medidas das frentes e e dos
fundos dos terrenos A e B sdo proporcionais.

Entso 2 = 22 =05
4 5

Situacéo - 2

Asretasr, set sdo paralelas, asretasm e n sdo chamadas de transver sais.

20



Meca com régua os segmentos cujas medidas séo a, b, ¢, d, em cm. Em

seguida calcule as razbes % e g.

Compare as razbes. O que vocé observa?

Podemaos dizer que os segmentos de medidas a, b, ¢, d, sdo proporcionais?
Por qué?

Situacéo - 3

Nafiguraaseguir, asretasr, s, t, u sdo paralelas. Com as medidas dos

segmentos , b, ¢, d, e, f determine as razdes. %, 9, Q, ?.
C €

Comparando as razdes, 0 que vVocé observa?

Podemos entéo dizer que os segmentos de medidaa, b, ¢, d, e, f sGo
proporcionais? Se 0s segmentos s8o proporcionais é valida a seguinte relacéo:

Essarelacdo € conhecida como Teorema de Tales, em homenagem ao
matematico grego Tales (624 — 548 a.c., aprox.) aquem foi atribuido o seu
desenvolvimento.

Enunciado do Teoremade Taes:

Um feixe de retas paralelas determina sobre duas transversais
segmentos proporcionais




Situagéo - 4

A planta abaixo mostratrés terrenos cujas laterais sdo paraelas. Quais séo
osvaloresde x ey em metros?

L

i

\

Pelo Teorema de Tales, temos:

X
12

|—\||—\
| o1

Como vocé ja sabe em toda proporcéo o produto dos extremos € igual ao
produto do meio, temos:

18x=12.15 18 _ 12

18x = 180 y 18
x:@ 12y =324

18 324

x =10 T 12

y=27

As medidas das distancias representadas por x ey, Sa0 respectivamente:
10m e 27m.

ATIVIDADE - IV

1) Caculeovaor dex em cm, nas figuras abaixo, sabendo que DE é
paralelaaBC.



2)  Nasfigurasabaixo a, b, c sGo paralelas. Determine os valores de x.

3) Na planta abaixo temos trés |otes cujas laterais séo paralelas. Calcule as
medidas das frentes destes lotes que ddo para a rua Parana.

i

2—-FIGURASSEMELHANTES

Geralmente a palavra semelhante quer dizer parecido. Em Matemética,
dizemos que duas coisas sdo semelhantes quando apresentam a mesma forma,
gue tenham tamanhos diferentes.

Situacéo - 1

Observe as fotos abaixo:




SO de olhar, da para perceber que ambas tém a mesma forma, apesar de
seus tamanhos serem diferentes.

Meca com régua, a altura e alargura das duas fotos e complete a tabela

abaixo:

Foto |

Foto Il

Razao entrel ell

Altura

Largura

Compare as razbes encontradas. V océ deve ter observado que as razoes

possuem 0 mesmo valor.

Como arazéo entre os lados correspondentes € % podemos dizer que a

reducéo foi feitanarazao 1 para 2.

Todos os segmentos da foto menor tem medidas duas vezes menor do que

as correspondentes na foto maior.

Nasfotos| e ll, os lados correspondentes sdo proporcionais, portanto

podemos escrever: 3-4

1

Asrazbes g e g podem ser escritas na sua forma reduzida % . Essarazao

constante entre os lados correspondentes de figuras semel hantes chamamos em

Matemética, de razéo de semelhanca.

A foto e sua ampliacéo ou reducao, sdo sempre figuras semelhantes. A

escala é arazdo de semelhanca, no caso %

Este procedimento € utilizado por engenheiros e arquitetos na confeccdo

de maguetes e plantas.
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Situagéo - 2

Observe os mapas abaixo:

Estes mapas séo de uma mesma regido, mas estao em escalas diferentes.

Com arégua una Umuarama— Londrina, Londrina— Curitiba, Chapect —
Curitiba e Umuarama — Chapecd nos mapas | ell.

M eca essas distancias e complete a tabela abaixo:

Mapa | Mapa Il Razéo entre as distancias

Umuarama—
Londrina

Londrina—
Curitiba

Curitiba—
Chapeco

Chapect —
Umuarama

Compare as razdes encontradas. O que vocé observa?

Como as razdes sdo iguais, as distancias correspondentes sdo

propor cionais, entao podemos escrever > =423 -5
25 2 15




Situacéo - 3

Meca com transferidor, os angulos dos quadrilateros que vocé obteve nos
mapas | e |l e complete a tabela abaixo:

Mapa | Mapalll

Angulo com vértice em Umuarama,

Angulo com vértice em Londrina

Angulo com vértice em Curitiba

Angulo com vértice em Chapecd

Compare as medidas dos angulos correspondentes, formados entre as
distancias correspondentes, nos mapas| ell.

O que vocé observa?

Vocé deve ter observado nos mapas | e ll que:

As distancias correspondentes sdo proporcionais.
Os angul os correspondentes tém medidas iguais.
Tudo o que aparece no mapa | também aparece no mapalll.

No sentido matematico, podemos dizer que os mapas| e Il sdo figuras
semelhantes. A razéo de semelhanca entre as distancias do mapal ell € 2.

Orientados pel os mapas, os navegadores e 0s pilotos costumam tracar suas
rotas, medindo angulos e comparando distancias.

Conhecendo a escala do mapa, eles podem avaliar a distancia a ser
percorrida

Situacéo - 4

Note que os dois poligonos abaixo representam as distancias entre as
cidades cons dergdas nomapal ell:

C
D D
B B
A
A
L ados correspondentes Angulos correspondentes
AB® A’B’ A® A
BC® B'C B® B’
CD® CD C® C

DA® D'A’ D® D’




Observe que:

Os angul os correspondentes tém medidas iguais.

Os lados correspondentes s&o proporcionais: > -3_4_5
25 15 2 25

Sempre que essas duas condicoes forem satisfeitas, dizemos que 0s
poligonos sdo semelhantes.

Situagéo - 5
Agora desenhe dois triangul os com as seguintes medidas dos lados:

Trigngulol —6cm, 3cme 7,5 cm.
Trigngulo Il =4 cm, 2cme5 cm.

Verifique se os lados correspondentes s&o proporcionais.

Com transferidor, meca os angulos dos triangulos | ell.

Compare as medidas dos angul os correspondentes nos triangulos | ell.
O que vocé observa?

Nos tridngulos, se os lados forem proporcionais, os angulos
correspondentes serdo iguais e vice-versa.

Assim, basta verificar somente uma das duas condigOes para conferir a
semelhanca:

Todos os triangulos com lados correspondentes proporcionais Sao
semel hantes.

ou

Todos os triangulos com angulos correspondentes de medidasiguais
sdo0 semelhantes.

Esta propriedade é vadlida somente para os triangulos. Em qualquer outro
poligono a proporcionalidade dos lados ndo garante a igualdade dos éngulos e
vice-versa
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ATIVIDADE -V

1) Veifigue se sGo semelhantes os poligonos abaixo. Justifique sua resposta.

a) °
4.5 / / 15
b)

2) A sdadecasade Marcelo tem forma retangular medindo 6 m de
comprimento por 4 m de largura. Marcelo fez o desenho abaixo para represent&
la

3

3cm

2cm

Verifique e responda:
O desenho ficou semelhante a sala original ? Justifique.

3)  Um prédio projeta uma sombra de 8 m no solo ho mesmo instante em que
uma estaca de 1,80 m projeta uma sombra de 0,60 m no solo, como mostra o
desenho abaixo. Determine a altura do preédio.



4)  Umagarrafa de coca-cola de um litro mede 32 cm de altura e o didmetro
dabase € 8 cm. Desgja-se fabricar uma miniatura de 6 cm de altura semelhante a
garrafa grande. Qual deve ser o didmetro da base dessa miniatura?

5) O bolo do aniversario do Murilo tinha a forma de uma caixa com base
guadrada cujo lado da base media 30 cm e adturaerade 15 cm. O Fernando em
Seu aniversario, quer um bolo semelhante ao bolo do aniversario do Murilo, com
base medindo 50 cm. Qual deve ser a atura do bolo do aniversario de Fernando?

15| -7 7
cm X .

cm
50 cm
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UNIDADE 3

NOCOESDE ESTATISTICA

V océ conhece esse refrao?
“ Mais vale um simples desenho do que um longo discurso” .

Hoje, vivemos numa sociedade tecnol 6gica onde a linguagem visual
assume um papel fundamental.

Os meios de comunicacdo utilizam alinguagem gréfica para comunicar 0s
fatos cotidianos, ou fatos cientificos das diversas areas do conhecimento
humano.

Observe e analise algumas dessas publicacdes feitas em jornais e revistas.

1. MERCADO DE TRABALHO

participacéo % em relacéo ao total de trabalhadores.

it ol o
i |#* |

4

A
1A

A |

*’1 » _—4"517_'::%/_?’71 .
d—l LS |

1 b | | A |

o 1] | ||

/i 5 | | |

oLl 1 P | |

Fonte: Folha de S&o Paulo. 9 de maio de 1996



FRECOE EM ALTA

Flepoes de geceese (ry frtesey CHF QR el o VEIor da cenio bl
Teafloge e Npulvie e Ndo Pascde fomr roais)
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Fonte: Veja, 9 de novembro de 1994

3 -NUMERO DE LEITOSNO SUS

Total 90 045 (100.00%)

-

Mumtcipal 5421 Universitarie 12.155
70% 13.50%

Esfadual 14 474
16.00%%

Filantrogrco 29 845 /

313908

Contratada 27 153
n, 30%



Observando os gréficos 1, 2 e 3, podemos chegar a conclusdo de que cada
Vvez mais 0s meios de comunicacao utilizam gréficos e tabelas para facilitar a
leitura de fatos como o dessas reportagens e de outras, tais como:

indice de oferta de emprego, da inflacZo e das perdas saariais.
Producéo de umaindustria
Intenc&o de votos numa el el ¢éo.
Distribuicéo de renda entre a populagéo de uma regiao.
Exportacdo de alguns paises em determinado tempo.
Acidentes de transito.
E outros.

Para 0 estudo desses gréficos e tabelas, vamos recorrer auma Ciéncia que

chamamos de Estatistica

Através da andlise de determinados dados organizados em tabelas e
graficos, é possivel fazer diagnostico de um problema para tomada de deciséo e
elaboracdo de plangjamento para a solucdo do mesmo, 1Sso em varios campos de
trabalho. Portanto, podemos dizer que, Estatistica € um conjunto de métodos que
possibilitam a tomada de decisies corretas frente a incerteza.

1-ANALISE DE TABELASE GRAFICOS

Situagao - 1

Suponha que vocé trabal he no setor de planegjamento de umalojade
eletrodomeésticos e tenha em méos uma tabela com dados, més amés, davenda e
geladeiras dessaloja

Observe
Venda Anual de Geladeiras
Daloja“X” / 1996

MES UNIDADES
Janeiro 320
Fevereiro 480
Marco 440
Abril 510
Maio 800
Junho 240
Julho 125
Agosto 270
Setembro 380
Outubro 600
Novembro 940
Dezembro 1000
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V gaque aorganizacéo das datas em uma tabelafacilita aleitura das

mesmas, mas a visualizagdo dos pontos maximos e minimos de venda, a
alteracdo més a més, analises ndo so de visualizacdo imediata.

Nesse, Como em outros casos, recorremos aos gréf ICOS para que

visualizemos melhor a situagao.

Vega

venda Anual de Geladeiras da Loja "X" 7 1396

Unidades vendidas

&
1000 1

|
800 4
|

BOO 4+
700 =+

BO0 +

e/ 1996

Analisando o gréfico responda rapi damente as seguintes perguntas:

Em que més houve a maior venda?

E amenor?

Quantas unidades foram vendidas nos meses de outubro e dezembro?
Em que periodo houve vendas crescentes por mais de trés meses?

Para vocé pesquisar junto a uma loja de eletrodomesticos de sua cidade.

Qual € 0 més em que, se vende o0 maior nUmero de geladeiras?
E amenor?



Situagao - 2

A tabela abaixo mostra a producéo de uma industria de automoveis
durante 0 2° semestre de 1993.

M eses NUmero de automoveis Por centagens
Julho 8 000 16%
Agosto 3 500 7%
Setembro 15 200 30,4%
Outubro 9 000 18%
Novembro 11 300 22,6%
Dezembro 3000 6%
Total 50 000 100%

As porcentagens referem-se a distribuicéo da populacdo do semestre que
foi de 50 000 automoveis.

Esses dados organizados na tabela vista, podem ser representados em
graficos de barras, de linhas e de setores.
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REPRSENTACAO EM GRAFICOSDE SETORES

Na situacdo 1, vocé fez a andlise da venda anual de geladeiras daloja“X”.

Na situacéo 2 vocé verificou a possibilidade de mostrar a producéo de
automovels de uma industria durante o 2° semestre de 1993 de maneiras
diferentes, ou sgja, através de umatabela, ou de graficos de barras, de linhas e
de setores.

2—-PLANO CARTESIANO

Mas como proceder na construcéo desses gréaficos estatisticos?

O ponto de partida € o conhecimento do plano cartesiano para a
construcdo dos gréficos de barras e de linhas, de no¢éo de angulo, de divisdo da
circunferéncia e porcentagens nos graficos de setores.

O plano cartesiano foi criado no inicio do século XVII, pelo matematico e
filosofo francés René Descartes e foi uma das mais Uteis e importantes
invencOes mateméticas, pois tem aplicacbes na medicina, engenharia, economia,
efc.

Considere a situacao:
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Os seguintes pares ordenados correspondem aos pontos que permitiréo
desenhar um barquinho no quadriculado:

(3:1); (4,1); (5 1);(6,2); (4,2),; (44,22

Para marcar o ponto (3, 1) no quadriculado procedemos assim:

O primeiro numero do par € 3, entdo saimos do ponto zero e
“caminhamos’ na horizontal, 3 unidades para a direita.

O segundo numero do par é 1, entdo a partir do 3 “caminhamos’ uma
unidade para cima e marcamos o ponto (3, 1) (observe: ele ja marcado
no quadriculado).

Procedendo sempre dessa maneira, margque oS outros pontos, una-0s na
ordem em que foi escrito para obter o desenho do barquinho.

A reta horizontal € o eixo das abscissas (x) e avertical eixo das
ordenadas (y). Os pares de nUmeros usados sdo chamados par es or denados
porgue € escrito nesta ordem:

Primeiro o nUmero que pertence ao eixo X e depois 0 nimero que
pertence ao eixoy.

Cada par ordenado de nimeros (X, y) € chamado coor denadas do ponto.
Sendo assim, na situagdo anterior, 0 primeiro ponto € representado pelo par
ordenado (3, 1), sendo 3 e 1 suas coordenadas.

O plano determinado pelasretas x ey € o que chamamos de plano
cartesiano. O ponto de encontro das duas retas € chamado origem e é



O plano cartesiano € um dos conhecimentos mais importantes que o
homem construiu para nos gjuda a resolver problemas da vida pratica como area
de terrenos, salérios, gastos, localizacdo e problemas relacionados as Ciéncias
COmo um todo.

ATIVIDADE - VI

1)  Estéo escritos, logo abaixo, os pares que correspondem aos pontos que
permitem desenhar o chapéu do zorro, no quadriculado (plano cartesiano):

(-3,0),(6,4);(2,3);(1.5):(-1,4),(0,2

L ocalize esses pontos no plano cartesiano abaixo, una-0s na ordem em
gue estéo escritos. Ligue, por fim, o tltimo ao primeiro.

2)  Emum cinema, as poltronas estéo distribuidas em 8 colunas e 8 linhas,
como mostra afigura seguinte. Dé entdo a localizacdo das poltronas A, B, C, D,
E, F, usando pares ordenados.

3)  Localize no plano cartesiano os pontos:



4)  Odiretor do jardim zooldgico recebe uma mensagem secreta anunciando
a chegada de um novo animal. Encontre os pontos correspondentes aos pares
escritos na mensagem. Ligue-0s na ordem em que estéo escritos e obtera a
resposta

Mensagem escrita:

(4,7);(5,5); (6,7); (6,8); (4,9); (3,8); (3,6); (2,4); (0, 4); (1, 3); (3,4); (4, 6);
(3,2); (4,5); (5,4); (5 1); (6,1); (7, 4); (8,4); (9, 1); (10, 1); (10, 4); (12, 2);
(10, 5); (9, 7); (6, 7).

il

3—-CONSTRUCAO DE TABELASE GRAFICOS

GRAFICO DE BARRAS.

No CEEBJA de Maringa, em 1993 foram efetuadas 2756 matriculas de 1°
grau e 1150 de 2° grau. O Diretor encomendou da secretaria graficos com esses
e outros dados. Como ela estéa com algumas dificuldades, vamos gjudé-|al

Como? Assim:
Precisamos organizar esses dados em uma tabela.

E importante dar um titulo que informe o assunto da tabela ou do
grafico.



Vega

Com esses dados col ocados na tabela, podemos construir o grafico de

barras.

Matriculados de 1° e 2° graus — CEEBJA Maringa - 1993

Grau Numerode | Porcentagem
Alunos
1° 2756 71%
20 1150 29%
Total 3906 100%

2500 1

2000 4

500

40



porcantagem
de alunos

grau

rr

Como vocé esta observando esses gréficos fornecem as informacdes da
tabela

Esse tipo de gréfico geramente € usado para fazer comparactes de
diversas grandezas da mesma natureza.

Mas, como chegamos a essa representacao?

Chegamos a representacdo dos graficos acima utilizando o plano
cartesiano e procedendo da seguinte forma:

NO eixo X, representamos o0 grau a que pertencem os alunos
matriculados no CEEBJA em 1993.

No eixo Yy, colocamos o niUmero ou a porcentagem corresponde a cada
grau em relacdo ao total de matriculas.

Usamos uma escala, no caso, 1 cm corresponde a 500 alunos (grafico
I) ou 1 cm corresponde a 10% do total de matriculas (grafico I1).

No eixo x desenhamos uma barra para cada grau, com a alturaigual ao
numero de alunos matriculados (gréfico |) ou porcentagem
corresponde (grafico I1).

Esses retangul os que formam as barras tém bases de mesma medidas.



GRAFICO DE LINHAS

Esclarecemos, ainda, que existe o grafico de linhas, parafacilitar o seu
Servigo que é construir um grafico com o numero de matriculados dos alunos de
1° grau, efetuamos no CEEBJA de Maringa desde 1985 até 1993.

A tabela:

MATRICULADOS DE 1° GRAU (1985 — 1993) CEEBJA DE MARINGA

Ano Numero de alunos matriculados
1985 130
1986 267
1987 429
1988 629
1989 668
1990 643
1991 1127
1992 1166
1993 1999
Total 7078

Com os dados da tabela acima vamos construir um gréfico de linhas
(segmentos).

oL
[ag i rg =F = o

LS

1985 1986 1987 1988 1989 1990 19 1900 1953



O gréfico de linhas geralmente é usado para mostrar a variagdo de alguma
coisa num determinado tempo.

Para a construcéo do gréafico de linhas, também utilizamos o plano
cartesiano. Com os valores da tabela formamos pares ordenados (1985, 130)
para acharmos o ponto no plano.

NoO eixo X, representamos 0s anos.

No exoy, 0 nUmero de matriculas.

Usamos uma escala, nesse caso foi usada a representacdo 1 cm para
200 alunos.

Marcamos os pontos usando os dados da tabela, que indicam o nimero
de matriculados em cada ano.

Unimos os pontos com segmentos e temos ai um grafico de linhas.

Vga que esse grafico contém as mesmas informagdes da tabela, mas de
modo muito eficiente, pois com uma rapida observacao, percebe-se que o
numero de matriculas do CEEBJA vem aumentando.

GRAFICO DE SETORES

V amos esclarecer para a secretaria que com os mesmos dados anteriores,
ela pode também construir o gréfico de setores:



O gréfico de setores € usado para representar partes de um todo e
geralmente as partes sGo expressas em porcentagens.

Para sua construcao:

Usamos 0 compasso e desenhamos um circulo com raio qualquer que
val representar os 100% dos dados.

Calculamos a porcentagem do circulo que representa cada categoria,
no caso, 1° grau e 2° grau. Assim: como todo circulo possui 360° e esta
representando 100%, entdo, calculamos 71% de 360°.

0,71x 360° P 0,255,6°
e
29% de 360° b 0,29 x 360° = 104,4°

Agora com o uso do transferidor, dividimos esse circulo em partes, de
acordo com os angul os obtidos (255,6° e 104,4°) nos calculos que
representam as porcentagens de 71% e 29%.

ATIVIDADE - VII

1) O gréfico abaixo mostra a producéo anual de aguardente em milhares de

duzias, da Empresa Missiato Industriae Comércio LTDA de Jandaiado Sul, das
marcas Jamel e 61.

PRODUCAO ANUAL EM M| LHARESDE DUZIAS
MISSIATO IND. ECOMERCIO LTDA

Analisando o gréfico, responda:

a)  Quetipod gréfico é esse?

b) Em que ano se deu amaior producdo de Jamel? E de 61?
C) Em que ano a producéo de Jamel foi menor que ade 617?
d)  Emqueano ocorreu maior diferenca entre Jamel e 61?

e)  Quantas unidades de 61 foram produzidas em 19897?



2)

O gréfico abaixo mostra a distribui¢éo de associados por unidades da

Cooperativa Agraria dos cafeicultores de Nova Londrina (COPAGRA).

DISTRIBUICAO DE ASSOCIADOS POR UNIDADES

5.270 ASSOCIADOS

Que tipo de grafico € esse?

Em que cidade se tem 0 maior niUmero de associados?
Quantos associados a Empresa possui em Queréncia do Norte?
Qual é o total de associados da Empresa?

Quantos Entrepostos possui a Empresa?



3) O gréafico mostra a evolucao dos gols nas Copas:

A EVOLUCAO DOS GOLS NAS COPAS

MEDIA DE GOLS POR PARTIDA
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Analise o gréfico e responda:

Que tipo de grafico € esse?

Em que ano aconteceu o maior numero de gols? Qual foi a média?
Qual amédia de gols em 19907

Em que ano se realizou a primeira Copa Mundial?

Quantas Copas Mundiais ja se realizaram?



4)  Com os dados da tabela abaixo construa um gréfico de linhas e responda:

O tamanho do copo

Consumo médio anual do brasileiro em diversos tipos de
bebida em litros por habitantes.

Cervega 35
Refrigerante 35

Leite 20
Aguardente 6,7

Fontes: Nielsen, IBGE, Adrabe e Uvibra

a)  Quais as bebidas de maior consumo no Brasil?

b)  Qual o consumo médio anual em litros de leite por habitantes no Brasil?

c) O quevocé acha do consumo da cerveja e do refrigerante ser maios do
gue o consumo do leite?

5  UmaEmpresa possui um total de 120 funcionarios, sendo, 92 homens e
28 mulheres. Com esses dados faca a tabela e construa um grafico de barras.

6) A tabelaabaixo mostraa producéo em toneladas de uma indistria de 1991

a1993.

Produtos Ano de 1991 Ano de 1992 Ano de 1993
Fécula de mandioca 1876 1483 1373
Polvilho 1440 1244 1489
Sagu - 638 1079

Construa no mesmo plano cartesiano, os graficos de linha de cada

produto.
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